

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.
No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica á las 9 mañana, 770'0 mm. Temperatura mínima, 3'0.°—Id. máxima sombra, 18'5.°— Fuerza y dirección viento, brisa O. Estado del cielo, despejado.—Pluviómetro, 0,0. mm.

AÑO III

Miércoles 22 de Febrero de 1911

NUM. 383

De la última sesión

de Ayuntamiento

¿NOTA DE INGRATITUD?

Según rumores (y conste que proceden de buenas fuentes) el pasado jueves preguntaron dos señores concejales de la mayoría, si en la orden del día constaba alguna moción relacionada con el fallecimiento del ex-ministro oriolano, y al contestarles negativamente, entregaron al Secretario una moción suscrita por ellos y en la que proponían algunos acuerdos, relacionados con el aludido fallecimiento.

Y al celebrarse el pasado sábado la sesión que nos ocupa, se leyó una moción del Alcalde relativa á dicho asunto y se pasó por alto, la de los concejales á que nos referimos.

Quizás el detalle parezca nimio, pero para quien conozca la división latente entre nuestros demócratas, causas de ella, la sombra que ejerce el Sr. Ballesteros sobre el alcalde y varios ediles, los recuerdos de su elección para diputado á Cortes haciendo preterición del Sr. Ruiz Valarino y que acarrió cierto enfriamiento en las relaciones, sino precisamente de Capdepón (q. e. p. d.) y Ballesteros si de este y las de los hijos de aquel, habrá motivo para que sin ser apasionados, vislumbremos en Ferrer y sus devotos corifeos, algo de remolonería en cumplir los deberes que tienen para el ilustre muerto.

Esto sentado, nada tiene de

extraño lo ocurrido en la sesión del sábado.

Había que dar forma práctica á los homenajes que Orihuela tiene obligación de hacer, con su ilustre hijo muerto.

Se acordó la celebración de un solemnisimo funeral, por el eterno descanso de su alma.

Idea cristiana que merece nuestros sinceros plácemes.

Pero además, había de acordarse algo, que imposibilitara se borre aquí nunca la memoria del Sr. Capdepón.

Y el concejal Sr. Calvet proponía, la erección de un mauso-

leo para que transcurrido el plazo legal trasladar á esta ciudad los restos del Sr. Capdepón y los de su hija, mausoleo que había de costear el Excmo. Ayuntamiento y la iniciación de una suscripción popular para el levantamiento de una estatua al insigne hijo de Orihuela.

Para el primer acuerdo precisaba antes de nada solicitar el permiso de la familia y ahí precisamente surgieron las discrepancias entre los Srs. Calvet, Pesetto y algunos ediles más y el señor Alcalde y sus devotos corifeos.

Querían aquellos que una comisión del Excmo. Ayuntamiento se trasladase á Madrid, para comunicar á la familia del señor Capdepón los acuerdos aludidos y solicitar la competente autorización para el traslado de los restos á que antes nos hemos referido.

Más el Sr. Ferrer enemigo de viajes, se opuso á esa proposición pues su privilegiado imaginó sugirió la salvadora idea de una carta, que haría los oficios de la comisión propuesta.

Nosotros vemos en esa oposición del Sr. Alcalde, algo así

708

FOLLETIN DE

El ex-ministro apretó el paso, porque el trueno retumbaba en las alturas, y algunas gruesas gotas de agua indicaban la inminencia de una lluvia torrencial. Ráfagas intermitentes de furioso viento azotaban sin piedad los árboles y levantaban espesas polvaredas: los pájaros, refugiábanse á bandadas en los plátanos de la carretera; el firmamento se oscurecía por instantes, merced á la espesa cortina de negros nubarrones que surgían del fondo de los mares y avanzaban hacia el Norte en columna incontrastable, conmoviendo las ondas del espacio con el horrisono fragor que rugía en sus entrañas; por todas partes corrían las personas á guarecerse en las viviendas, y el diluvio que todos presentían no tardó en invadir la Vega, borrando con su espe-

EL ECO DE ORIHUELA

705

en soberbios surtidores de inmaculada espuma, circulando con furor creciente por las estrechas gargantas de las peñas, estrellándose con indómita bravura contra las ingentes paredes de granito que impávidas resistían sus tremendas y continuas embestidas, y rugiendo con fragor horripilante cual si, indomables, altivas, hirvientes, mugidoras, trataran de prestarse mutuo aliento para triunfar de la batalla.

Julio saltó sobre la barca y empuñó los remos; dióles un violento empuje, y el ligero bote, dominado por su férrea mano, apartóse de la escabrosa orilla: el peligro no era tan supremo que él no pudiera dominarlo; pidió ayuda á su energía incontrastable y á su poderosa desesperación; luchó á brazo partido con las

como el deseo de aparecer que se hace, para no hacer nada.

Supongamos que la familia del Sr. Capdepón, muy honrada por cierto con los deseos de nuestro municipio, vé en el alcalde y los que le siguen, tibieza en llevarlos á la práctica.

Pues la carta se contesta con otra, agradeciendo el honor pero declinándolo.

Supongamos que la familia se resiste á acceder á la petición de nuestro municipio.

Pues una carta de gracias y un no fino, pero rotundo, es la contestación.

Nada de eso podría ocurrir, si una comisión de nuestro Ayuntamiento fuese á Madrid, á rogar, á insistir, á importunar (valga la frase) cerca de la familia.

Los restos del Sr. Capdepón en ese caso, se trasladarían á Orihuela.

Y estas nuestras consideraciones, que se derivan de hechos ciertos, demuestran que en el homenaje al Sr. Capdepón, al hijo ilustre de Orihuela, se quiere mezclar por parte de el alcalde y los suyos, la nota de ingratitud.

En pocas líneas

¿Dudará alguien que el Sr. Canalejas conoce las leyes? En manera alguna.

¿Dudará alguien que el Sr. Canale-

jas es muy respetuoso con ellas? Hay opiniones.

Y sino lean Vdes. lo que cuenta la prensa.

Don Natalio Rivas íntimo del señor Moret, está propuesto para ocupar la dirección de Comercio.

Así se acordó en Consejo de Ministros.

Pero sin duda el jefe del Gobierno no se dió mucha prisa á poner á la firma de S. M. el Rey el oportuno decreto y anteayer se le ocurrió hacerlo.

Y nuestro joven monarca respetuoso con las leyes y con una dosis de rectitud gubernamental que muchos para si quisieran, al leer el decreto nombrando á D. Natalio Rivas director de comercio exclamo.

—Presidente yo no puedo firmar ese decreto.

—¡Señor!—baluceo el Sr. Canalejas.—es un compromiso de partido que he de cumplir.

—No si el no firmarlo obedece á que estamos en periodo electoral y no pueden hacerse nombramientos.

Y los periódicos no dicen que el Sr. Canalejas pusiera la dimisión.

R. DE A.

CRÓNICA MADRILEÑA

(De nuestro redactor-corresponsal)

Las elecciones

Las elecciones por los distritos de Madrid, dan ocasión para que salgan á la superficie, las divergencias que existen, entre todos los partidos políticos militantes, todos no, porque el partido conservador está por una parte disciplinado y fuerte y

por otra ageno á todas las argucias y miserias de los que posponen toda conveniencia á su pasión y su egoísmo.

No hablo de las divisiones que destrozan al partido republicano con su adlatere el socialista, me ocupo de la actitud de algunos individuos de las derechas que tratan de llevar la perturbación, á lo que se podía considerar como el triunfo de los amigos del orden y de la moralidad. Es el caso que se preparó una candidatura de coalición monárquica, que luchara contra la republicana-socialista y salta á la arena otra llamada católica antiliberal, patrocinada por los integristas y jaimistas. A estos caballeros no se les puede hablar de la Norma que para casos semejantes, dió el Cardenal

Primado, acerca de las uniones circunstanciales y de conveniencia que debían establecerse, para procurar el triunfo de los hombres de orden y amantes de la Religión y de la Patria, sea cual fuese su filiación política. Otras cosas de más substancia se dicen en dicha Norma y que abonan la razón de mi tesis, pero donde esa razón está obscurecida por la pasión, hace que no se vean más que enemigos por todas partes. Lo que si se puede afirmar es que esos caballeros jaimistas é integristas, no tienen arraigo y obtendrán una vota-

ción ridícula, pero son verdaderos laboristas de la candidatura republicana á cuyo triunfo trabajan.

Disposiciones de Hacienda

Gran revuelo ha causado en los círculos políticos la desaceretada disposición del ministro de Hacienda, que por la mañana lleva á la firma del Rey un R. D. modificando el art. 4.º de la ley del Banco y en el mismo día, queda anulada esa disposición sustituyéndola por un proyecto de ley, si es que se presenta. Muchos comentarios, se hacen, no acertándose á explicar esa precipitación, que se reflejó en las cotizaciones de la Bolsa, bajando los valores bastante. Después de esto, Cobian sigue desempeñando la cartera de Hacienda.

Actitud de Gasset

Ahora es ya Gasset ó «El Imparcial» que para el caso es lo mismo, el que dice que hay asuntos más importantes y que afectan más al país, que el de las Asociaciones que no tiene más alcance que llevar la lucha á todas las regiones de España, sin resolver lo que á todos los ciudadanos interesa, para su bienestar y progreso. Ya se vé que dentro del Gobierno, no piensan de igual modo sus miembros y que esas arrogancias de Canalejas se pierden en el vacío, á donde irá á morar en breve plazo.

¿Quién se encarga de esto?

A consecuencia de las dificultades insuperables que se presentan al Gobierno, ya se habla de que Moret vuelva á ocupar el puesto de que fué desposeído con nuevas elecciones. El fracaso de la situación como se vé, es evidente.

J. R. de Huidobro.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» se ocupa en su fondo de la embajada extraordinaria que Méjico ha enviado á España para dar oficialmente las gracias por la que nuestra nación envió á aquella república cuando las fiestas del centenario. El colega dá la bienvenida al Sr. Gamboa que es quien trae á España esa misión.

«La Correspondencia de España» publica en su fondo un artículo que firma «José del Cacho» en que se ocupa de la importancia que tiene la telegrafía sin hilos que dá la hora mundial y que sirve para que los

olas, que se encrespaban por momentos viendo que la presa se escapaba de sus garras, y un cuarto de hora después hundía la proa de la frágil barquilla en las arenas de la playa.

D. Celedonio abrazó á Julio con entusiasmo; confuso y avergonzado dióle Roberto las más cumplidas gracias; Rosa no le dijo nada: con los ojos repletos de lagrimas, tendió al joven una mano que oprimió largo tiempo la de Julio: aquella demostración cariñosa, muda, elocuentísima, fué para él la mayor recompensa que podía apetecer.

En la casa de baños tenia Julio ropa suficiente para mudarse por completo: su perra había conducido hasta la puerta la escopeta, la chaqueta y el sombrero; el tiempo amenazaba lluvia, y el joven apresuróse á partir

temeroso de los obsequios y cumplidos del Sr. del Valle.

Rosa le vió marchar con profunda tristeza; hacia mucho tiempo que no le había hablado una palabra y tremendas dudas atormentaban su corazón. Sin cuidarse de Roberto, que sombrío y cabizbajo devoraba en silencio su terrible humillación y las esquiveces de la joven, Rosa no quitaba la vista del hombre generoso que delante de ella, á cien pasos de distancia, parecía huir de su presencia: la acción heroica de Julio, su desprecio del peligro, su decisión y valentía, y más que todo, aquel absoluto abandono de la vida, por salvar la de un enemigo innoble, sólo por complacerla, había colmado la medida, y su alma rebosaba de gratitud, de amor, y hasta de legítimo y regenerador orgullo.

barcos que llevan esos aparatos pueden saber con exactitud el punto por donde navegan.

«El Universo» ocupánlose de la parte que los católicos de España deben tomar en la cuestión social escribe. «De todas suertes, el eminentísimo señor cardenal arzobispo de Toledo, cumpliendo órdenes explícitas de Su Santidad el Papa Pío X, ha dado las riendas del gobierno de la acción social en España al Consejo nacional de las Corporaciones católicas obreras y los católicos no necesitan saber más que alistarse en sus banderas y para formar en las filas de sus ya nutridos ejércitos».

«El Correo Español» inserta un artículo del Sr. Vazquez de Mella en que continuando su crítica del constitucionalismo imperante se ocupa del límite de las garantías constitucionales.

«El Mundo» inserta un artículo con multitud de datos y razones que abogan por la división territorial de Canarias.

«Diario Universal» no cree que las futuras sesiones de Cortes quebran ten al Gobierno. Esto no obstante no se muestra partidario de la discusión del proceso Ferrer que cree el colega sería beneficiosa para los liberales.

«La Correspondencia Militar» no se muestra partidaria de la variación de los programas para la próxima convocatoria de ingreso en las Academias militares. También insiste en la urgente necesidad de la creación de un colegio general militar.

«La Mañana» se ocupa en su editorial de la Embajada extraordinaria mejicana.

«El Debate» publica en su fondo un artículo, lleno de pesimismo para la vida ministerial del Sr. Canalejas.

LA PROVINCIA

DESDE ALICANTE

Siguen las fiestas de invierno, en esta capital, con el programa conocido. Los paseos estuvieron ayer, todo el día, muy animados. Ejecutaron las músicas selectos programas y se soltaron por la tarde, en el parque de Canalejas vistosos aerostatos. La concurrencia era enorme. Hubieron también originales máscaras, y llamaron la atención, sobre todo, unas que ridiculizaban las últimas modas femeninas. En el paseo de Mendez Nuñez se derrocharon los «confettis». Y por último, celebróse en la Explanada un concurso para ciclistas, en el que había de ganar un premio el último que llegase a la meta. Los concurrentes hicieron verdaderos imposibles y filigranas por

sostenerse sobre la máquina, durante el trayecto, á ver unos si los otros avanzaban. Resultó vencedor, José María Franco.

Dice «Diario de Alicante»:

«El «five o'clock tea» dado en el ayuntamiento á los marinos de nuestra escuadra, ha ocasionado un pequeño disgusto por haberse eliminado de la lista de invitados á determinada persona.

Hay quien con motivo de este hecho habla de hallarse planteado un lance de honor...

Creemos que la cosa no pasará á mayores».

¿Quién será esa persona eliminada de la lista de invitados? No sé. Pero indudablemente tiene razón cuando de modo tan significativo muestra su enojo.

Anoche, en la última del teatro Nuevo, cantó «la pulga» Sury de Verines. El salón estaba lleno de espectadores que aplaudieron rabiosamente á la sugestiva artista.

Salió Sury de Verines muchas veces á escena, y para que los entusiasmados espectadores abandonasen el teatro, hubo necesidad de una cortés invitación por parte de la policía.

La labor artística que la compañía de zarzuela Muro-Lozano viene desarrollando en el teatro Principal no agrada lo bastante al público para que éste lleve su dinero á la taquilla de dicho coliseo. Por este motivo, pasado el primer golpe de fiestas, se nota gran retraimiento entre los aficionados, asiduos concurrentes al Principal.

Sentimos mucho lo que sucede, pero... creemos también, que la empresa no debió echar en cesto roto las enseñanzas de la primera temporada.

Anoche hubo un animadísimo baile de máscaras en los salones de la sociedad Tiro Nacional.

Acudió mucha concurrencia, entre la que destacaban bastantes adorables muchachas.

Rindióse culto fervoroso á Terpsicore y se pasaron las horas muy agradablemente.

Parte de los periódicos locales comienzan á combatir la gestión del actual alcalde D. Federico

Soto. Dicha campaña, que la ha iniciado «El Pueblo Republicano», parece secundarla «El Periódico para todos» y «Heraldo de Alicante».

Hace tiempo que presagiábamos la tormenta cuyos primeros rumores se perciben ahora. Si el exalcalde Sr. Pérez Bueno fuese hombre capaz de alegrarse por el ridículo ageno, ya tendría ocasión para frotarse las manos de gusto.

Y mientras en el partido democrata local se ven cosas tan peregrinas como las que se han visto en estos últimos tiempos y las que han de verse próximamente, los republicanos, se abren un camino muy ancho por donde pueden llegar á la conquista de excelentes posiciones en la circunscripción.

Y sino, al tiempo. Por lo pronto tienen en el Ayuntamiento una buena conquista, una conquista que pesa como plomo en el campo monárquico.

Y dentro de poco cuando veamos los fuegos artificiales... cuyos cohetes preliminares han salido ya de «El Periódico para todos», «El Pueblo Republicano» y «Heraldo de Alicante», será ella, como dijo el otro.

Aparte de las corridas de toros que organiza el empresario Sr. Albalat para este circo taurino, está organizandose otra, por una empresa particular de aficionados, que tendrá lugar uno de los días del próximo Julio. El cartel lo formarán el Gallo, Bombita y Machaco, con toros de Saltillo ó Santa Coloma. ¡Animo, pues!

El Salón Novedades sigue muy favorecido por el público. Cosecha muchos aplausos Paquita Escribano.

El Corresponsal.

20 Febrero 1911.

LA ESTUDIANTINA

Ya está organizada la estudiantina que durante estos días ha de postular por esta ciudad y algunos pueblos comarcanos.

La sección dramática tiene muy adelantados los ensayos de las obras «Los valientes», «El ojito derecho», «Oratoria fin de siglo» y un monólogo del señor

Ocampo, que han de representar en su excursión por los pueblos.

La orquesta, que es muy numerosa, ensaya todas las noches escogidas piezas en el local de «La deportiva».

La comisión organizadora está muy agradecida al valioso concurso que le prestan distinguidas personalidades.

SUETOS Y NOTICIAS

Se encuentra en esta, procedente de Ayora, la bella señorita Amparo Torrella, hermana del digno cura de Santa Justa.

Se ha fijado el día 2 del próximo mes para la reconcentración de mozos del actual reemplazo.

Mañana último jueves de carnaval dará un concierto en la Glorieta, la banda municipal de música.

JOSÉ SÁNCHEZ MARÍN

Gran establecimiento de paquetería, mercería, perfumería, quincalla, drogas, ultramarinos y objetos de escritorio. En este comercio, justamente acreditado, encontrará el público un gran surtido en artículos de lujo y á precios sumamente económicos. Comprad en él y os convenceréis de ello.

Calderón de la Barca.—Orihuela.

PIXIAVON

Lo mejor para el lavado del pelo

De venta

M. CLEMARES

Alfonso XIII 4.—Orihuela.

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA

Laboratorio de Análisis

A. García Rogel - Eusebio Escolano

Calle de S. Pascual, 6.-ORIHUELA

606

Aplicación del 606, «Hatol» ó «Salvarsán» á todos los enfermos que lo soliciten y previo reconocimiento no presenten contraindicación alguna.

Clinica Médico-Quirúrgica

S. Pascual, 6, Orihuela.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS

LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumas

articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorréas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * * (Precio Fijo)

TEMPORADA DE INVIERNO

Establecimiento de tejidos últimas novedades para vestidos. Grandioso surtido en Abrigos gran novedad modelos Paris Madrid.

Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS MADRID. JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDO BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias
Arados de vertedera americanos
Bombas, instalaciones de riego, etc.
Aparatos para la molinería
Instalaciones y transformaciones de fábricas de harinas
Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol 54 y Canalejas 7

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.